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Unele ingerenţe stricăcioase limbeî. 
(Urmare şi fine.) 

Ceea-ce nu mai e firesc, şi nicî potrivit din punctul 
de vedere al limbeî este, că o samă dintre aceştî fii, alt
cum viguros! ai neamului nostru, întorşi la vetrele pă
rintesc!, din nepricepere, încep a introduce unele cuvinte 
străine, nemţesei ori unguresci, atîrnă delà aceea că au 
slujit împăratului ori craiului ţereî, şi în soţietatea în care 
român mai departe. Aceste cuvinte- prind întâîu la părinţi 
şi la neamuri, mai târziu, mai ales dacă tntroducètorrul 
lor este copilul unui fruntaş, sau este om de spirit, se 
lăţesc în satul de unde este, şi de aci apoi în decursul 
timpului mai departe. 

Aceasta este pe scurt calea pe care au întrat în 
timpul mai nou în limba noastră fără de nici o lipsă, 
ba chiar spre paguba şi vedita eî stricare, o mulţime de 
străinisme, de provenienţă germană şi magiară. Zic, fără 
de nici o lipsă, pentru că ele de regulă nu esprimă o 
idee sau o noţiune pentru care nu am avea în limbă cu-
vêntul adecuat românesc, de mult cunoscut şi înpămentenit. 

Aşa de pildă o muere, care era în proces de des-
pârţanie, în faţa scaunului protopresviteral zice: „bărba
tul meu îmi aruncă că eu am fălincă ; me rog de cin
stiţii domni, eu n'am nici o fălincă." 

Oare nu era mai bine se zică densa : N'am nici o 
scădere decât fălincă. Hotărît că da ; dar së vedea din 
faţa eî că voesce sè impună Scaunului, së-ï arete oare-cum 
că şi ea scie vorbi mai pe slovă, nu este aşa ori şi cum 
şi ori şi cine. 

Un ţeian, caie venise cu lemne la oraş, vëzênd pe 
fiu-seu care era la şcoală, ii zice : „duţi bucfarele acasă 
şi apoi vină încoace." 

Oare nu avem noi în limba noastră cuvêntul carte 
cu mult mai simplu şi ma! neted decât bucfarîu şi pe 
deasupra şi cunoscut în toate părţile locuite de Români. 

Trecând într'o serbătoare printr'un sat aud pe un 
june agrăind pe o fată: „vină eu mine la spalirt." De ce 

nu la preumblare? i-am zis eu, neputândurme stăpâni, 
„l'e Ia noi aşa se spune, merog d-le." \ 

Trist, de tot trist lucru cel-ce se spune! -
în vara aceasta un biet betrân mi s'a plâns intre 

altele cu fraza: „Auzi D-Ta, am ajuns vremi grele de tot. 
Cine a maî pomenit ca se dai tu ştmer şi pentru cânî. ?!" 
Da, staier, zicea gârbovitul moşneag, batar el va fi scint 
cel puţin aşa de bine ca şi mine, că noi avem doauS cu
vinte cari acoper pe deplin noţiunea ştaier; cuvântai dare 
şi cuvântul porţie. 

Un servitoriu, care necontenit a trăit în satul unde 
s'a născut, unde nu se afla nici urmă de Neamţ ori de 
Magiar şi care nicî barem cătană n'a fost zice într'o dir 
mineaţă: „me duc bărbătesce acasă ca sSpuţuluesc cizmele 
stăpânu-meu, că este aproape la 8 ceas. 

De ce se puţuluească şi nu sg curăţe şi de ce Ia 
8 ceas şi nu la 8 ceasuri ? De bună samă pentru că la 
8 ceas zic ofiţiril şi subohţiriî, cari nu sciu românesce 
cum se cade, dar cari în virtutea posiţieî şi a autorităţii 
dispun pe feciori a crede că aşa este maî bine. 

Un junelaş, care m'a însoţit într'o mică escursiune 
îmi vorbia despre un vânătorîu.din satul lui astfelîu: 
„Este cel mai vestit jagSr în ţinutul asta, nimere criţariul 
în aer; dar astă-earnă puţin a fălit de nu l'a îmbrâncit 
o hală de urs." 

Noi avem venătoriu şi lipsit, doaue cuvinte preta-
tindenea cunoscute printre Români. 

într'o crâşmă, şi încă în mijlocul codrului, doi că
răuşi de cărbuni închină cu câte un păhăruţ de vinars, 
unul cu: „aldaş bun" ear celalalt îi respunde cu: „aldaş 
şi becheşeg si dee Dzeu." 

M'a surprins aldaşul, dar îndată ce a fost însoţit de 
becheşeg am înţeles că el a ajuns a fi lăţit printre Ro
mânii prin mediul honvezimeî. 

Lasă că noi avem bine-cuventare şi pace, dar pe 
deasupra este şi paroxism aldaş bun, de vreme ce alda
şul nu poate fi decât bun. Reu este numai atunci când 



cu becheşeg, dar din nepricepere şi din nesocotinţă se pri-
mesce în limba noastră. 

Un ţăran, om de frunte în satul lut, şi îh mai multe 
rânduri fost prîmarîu şi crîzuic, îmi zice: „Am brătăluit 
destul cu domnii." Vrea se zică: am petrecut destul cu 
domnii. Dar „barătkozni" de unde derivă brătălueala nu 
însemnează a petrece ci a se împrieteni. Aşadară înţele
sul cuvântului nici nu maî este cel original. 

Orî-cum se fie înse, nor slavă Domnului, avem în 
limba noastră şi cuvântul a petrece şi cel a se înprieteni 
şi nu suntem câtuş de puţin avizaţi la brătălueala ungu
rească. 

Un alt ţeran întreabă pe vecinul seu zicând: „căpe-
tat-aî voios dela fata, care ai peţit-o pentru Petru V De 
ce nu răspuns, ci valos?! 

Pe această cale a-şî putea aduce mulţime de esemple 
care din care maî minunate. Me opresc însă sc.iind că 
fie-care cărturariu de ai noştri le va cunoasce poate deo
potrivă cu mine. 

Una înse ţin să o accentuez la acest loc, anume că 
străinizmele indigitate nu le-am luat din vieaţa poporului 
nostru din. ţinuturile unde el este în atingere neîntreruptă 
cu elementele străine, în deosebi cu nemţii şi cu ungurii, 
ci din cele maî compacte comitate româneseî diYi toată 
ţeara, anume din al Căraş-Severinuluî şi din al Hunedoarei. 

Şi aceasta am făcut-o cu intenţiune aşa, pentru ca 
de aci să poată orr-care om cu pătrundere să deducă, cum 
va fi influinţată limba noastră de străinisme în acele părţi, 
unde este zilnică atingere cu alte neamuri de oameni şi 
pentru ca ceî cărora le zace la inimă curăţenia şi des-
voltarea ei, şi au dragoste de neam, se vină cu o zi maî 
nainte să lucreze întru împedecarea şi înlăturarea răului. 

Adevărat că amintitele ingerenţe la întâia privire 
nu par a fi de natură serioasă; aducându-ne aminte însă 
de soartea fraţilor de un sânge din Bucovina şi a celor 
din părţile sătmărene, cari la început încă au primit în 
limba lor numai câte puţine străinisme, dar cu timpul, 
prin sporirea lor, au ajuns chiar în starea de a-şî vedea 
primejduită şi naţionalitatea, vom înţelege că ele merită 
toată luarea aminte. 

Reasumând cele * înşirate putem trage următoarele 
regule: 

/. Pentru inteligenţă. 
a) Inteligenţa să folosască neologizmele de prove

nienţă latină, atât în vorbire cât şi în scriere, numaî 
atunci, când pentru anumite noţiuni lipsesc în limbă cu
vinte încetăţenite de maî nainte; 

b) Să-şî dee silinţa a se desbăera după putinţă de 
paradarea cu vreme şi fără de vreme cu frase latine; 

c) Să-şî ia osteneala a înveţa neologizmele cum se 
cade maî întâîu, şi numaî după aceea a le întrebuinţa, şi 
încă în totdeauna în înţelesul fn genere adoptat; 

d) Se fie cu băgare de samă la forma lor ca să nu 
o schimonosească; 

e) în vorbire se fie cu luare aminte ca se le into
neze aşa precum cere firea limbeî, şi precum se obicînu-
esce de mulţimea învăţaţilor, şi în sfîrşit 

f) Să nu le întrebuinţeze atunci când fie cu privire 
Ia înţeles fie cu privire la formă este tu nedumerire. 

'"' Ll.Pentrétéranu 

a) Sătenii sé se mulţămească a sé familiariza cu 
neologizmele de origine latină numai cu încetul; şi cu 
ajutoriul şcoaleî numai: şi ţii acest caz sé se restringa 
cât sé poate de mult la întrebuinţarea lor: 

b) Străinizme să nu introducă decât atunci când vr'o 
noţiune noauă, pentru care lipsesce' cu totul tu limba 
noastră cuvântul adecuat, o reclamă aceasta cu toată graba; 

c) Sé păstreze cu tărie cuvintele cele vechi şi nea
oşe româneseî, şi să nu sufere cu nici uu preţ înlocuirea 
lor. cu altele necunoscute ; 

d) Pe cei, cari din neseimţă ori din nepricepere sé 
încearcă a introduce germanizme ori magiarizme, se-î lă
murească, mai ales preoţimea şi învăţâtorimea, asupra ră-
tăcirei lor. 

Caransebeş, în 1 2 . Septemvrie 1 8 9 1 . 
Gerasim Sérb . 

0 căletorie în satele româneseî din Istria, 
de 

T e o d o r IV B u r a d a . 
(Urmare) 

Nici acest apel n'a avut un resultat mai practic 
decât cel dintâîu. 

Aproape un an după aceasta, îu August 1888, Ro
mânii istiieni continuara cu stăruinţele lor şi înjghebară 
o altă petiţiune cătră dieta istriană, iscălită de 47 capi 
de famijie, care o dădură în manile deputatului dietal şi 
advocat Dr. Antonio Scampichio, cu rugămintea, de a o 
înainta şi susţine înaintea dietei chiar în sesiunea acelui 
an. D-l Scampichio dădu petiţia, despre care e vorba, în 
ziua de 30 Octomvrie acelaşi an în manile comisiunii 
scolastice' a dietei, care a studiat-o cu îngrijire. 

Eată cuprinsul petitiunii despre care e vorba : 
Înaltă dietă! 

„Conform cu art. 19 al legii fundamentale de stat 
„din 21 Decemvrie 18 ¡7, despre drepturile generale ale 
„cetăţenilor regatelor şi terilor represéntate în consiliul 
„imperiului, fiecare naţiune îndeosebi are dreptul inviolabil 
„de a-şî păstra şi cultiva naţionalitatea şi limba sa proprie. 

„Această disposiţiune a legii înse a remas literă 
„moartă pentru Românii din Istria, căci pentru dînşii până 
„în ziua de astăzi nici o şcoală măcar nu s'a făcut; cu 
„toate, că după datele statistice din 31 Decemvrie 1880, 
„ei în aparenţă sânt îu numér de I5G2, în realitate înse 
„ei sânt cu mult mai numeroşi şi cu toate-că art. 1 al 
„legii provinciale din 30 Martie 1870, despre instituirea, 
„susţinerea şi frequeutarea şcoalelor publice populare di-
„spune, ca în fiecare ţinut de o întindere de o oară sé se 
„înfiinţeze o şcoală populară publică, dacă se vor afla 40 
„băeţî obligaţi a trapienta şcoala, fie ca ţinutul sé cu
pr indă unul seau mai multe localităţi, tic chiar case îm-
„prăsciate ori venite la un loc în grupuri. 
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„Populaţiunea română din Istria locuesce în satele: 
„Susnevizza, Bîrdo, Villanova, Iesenovic, Letai, Gropnie 
„şi Posert. Centrul acestor localităţi e Susnevizza, nu nu-
„maî prin marele număr de locuitori, dar' şi pentru-că 
„nici una din localităţile sus numite nu se află în depărj-
„tare maî mare de o oară. în Susnevizza ar trebui deci se 
„se deschidă şcoala, unde limba română, se fie limba de 
învăţământ. 

„Subscrişiî prevăd, că pentru deschiderea acestei 
„scoale se vor ivi multe pedecî, dintre care cea dintâi 
„lipsa de învăţători, şi după aceea lipsa unui local scola
s t i c potrivit. însă dacă nu se găsesc în Istria învăţători 
„buni pentru învăţământul în limba română, se află atarî 
„învăţători în Bucovina, şi n'ar fi un lucru greu a aduce 
„unul sau maî mulţi din acea provincie, pe care de altă 
„parte în aceea ce privesce un edificiu scolastic potrivit, 
„comunele sus numite, fiind interesate, ar fi gata la ori-ce 
„sacrificiu, pentru a preface o casă din Susnevizza, ca se 
„poată servi de local, sau chiar construi una din nou,' cu 
„speranţă, că această inaltă dietă, convinsă despre cuviinţa 
„şi necesitatea de a nu lăsa să dispară cu desevîrşiie 
„această urmă a naţiunii, care de secolî şi secolî locuiesee 
„aici şi-şî păstrează în mijlocul altor popoare propria sa 
„limbă animată de cele mai liberale principii de echitate 
„şi dreptate, şi iubitoare de tot progresul cultural, — 
„se va îndura a-î ajuta cu un ajutorîu din fondul provincial. 

„Şi în adevăr, în ce triste condiţiunî morale şi eco
nomice se află populaţiunea română, numai din lipsa 
„unei scoale proprii. Cu toate aceste ea trebue se contri-
„buească ca ori-ce alte naţionalităţi la ehieltuelile însem-
„nate ce le are provincia pentru manţinerea şcoalelor pu-
„blice fără se aibe însă cel maî mic folos. Dar dacă o 
„suma de ani Bomâniî din Istria, în mare parte nepă
truns? de propriile lor drepturi, n'au făcut nici un pas 
„pentru a obţine o şcoală poporală în limba lor maternă 
„a sosit momentul acuma, că, osteniţi de a maî trăi în 
„ignoranţă şi părăsiţi, şi ne maî voind se fie consideraţi 
„maî pe jos decât celelalte naţionalităţi ce sunt în pro
v inc i e şi care au cu îndestulare scoale publice, trebue 
„se-şî ridice voacea spre a apăra aceste sfinte drepturi, 
„care le sunt garantate lor, ca şi la toţi cetăţenii, prin 
„legile fundamentale de stat. 

„Convinşi deci, că nu putem încredinţa nimăruî maî 
„bine apărarea acestor drepturi, subscrişiî îndrăsnesc a 
„se adresa la această înaltă dietă, ca în decursul acestei 
„sesiuni a sale să binevoească a dispune: 

1) „De a-şî da votul seu cât maî curând să se de
sch idă în Susnevizza, şi la nevoie şi la alt loc, o şcoală 
„publică poporală cu limba română de învăţământ şi cu 
„limba germană ca materie obligatoare. 

2. „De a însărcina comitetul permanent, ca se facă 
„paşiî necesari pelângă înalta autoritate c. r. scolastică 
„provincială, ca votul dietei cât maî curând se fie realisat. 

3. „De a destina din fondul provincial, — conside
r â n d sărăcia oamenilor, — un ajutorîu potrivit pentru 
„provederea, adaptarea şi mobilarea unui local pentru şcoală. 

Susnevizza, 31. August 1889." 

(Urmează 47 de subscrieri.) 

Dieta istriană, în urma acestei petiţiuni, a întrat în 
desbaterea cestiuniî. Dl Dr. Constantini, însărcinat de eo-
misiunea scolastică a dat cetire acestei petiţiuni. 

După aceea ca referent continuă: 
„Comisiunea scolastică, căreia i-a fost transmis acest 

„memoriu spre studiare şi referare, are onoarea a vé 
„spune cele-ce urmează: 

„în părţile- VaUPArsei,., şi anume în comunele cen
sua re Susnevizza, Bîrdo, Villanova, Jesenovic, tetai , 
Possert, Gropnie şi Gradine poporaţiunea e română şi, 
„după ultimele date statistice, numără 2299 de suflete. 

„Nu există însemnări istorice, din care se se poată 
„şei cu exactitate originea acestui neam în Istria, peeând 
„despre venirea poporaţiunilor slave avem maî multe date. 
„Prin urmare cu tot dreptul preponderează opiniunea, eă 
„Românii sunt deseedenţiî acelor colonii, pe care le-au 
„aşezat Romanii dela Luarnero până la Marnero (Marea 
„Neagră), şi care icî colea pănâ în ziua de astăzi se 
„susţin. 

„Românii din Istria şi-au păstrat limba lor, cu toate 
„că sünt îocungiuraţî de o poporaţiune slavă şi primeic. 
„dela preoţii slavi instrucţiunea religioasă, din. care causă 
„încă de copii sunt siliţi a învăţa dialectul lor. 

„Cu toate aceste, eî nu numai îşî păstrează limba 
„lor, dar nu-şî renegară nici neamul lor, şi aceasta, pet»-
„tru-câ tipul poporului vecin li-se manifestează străin atât 
„în privinţa neamului, cât şi în privinţa limbii, apoi şi 
„pentru-că eî ocupă un teritoriu destul de întins şi popu-
„lat pentru a-le permite de a se căsători între ei, şi în 
„fine pentru-că poporul, cu care sunt în contact, nu exer-
„ citează asupra lor nici o superioritate prin calităţi mo-
„rale, ca sé se simtă îndemnaţi de a-î imita. - • 

„Drept aceea, cu toate că au fost daţi uitării sute 
„de ani, Românii din Vald'Arsa au conscienţă deplină;de 
„sine, şi şciu, că ei sunt alţi oameni, şi mai deştepţi 
„decât vecinii lor străini; drept dovadă, ori de câte-orî 
„trecea pe la ei vr'un călătoriu român cu o cultură mai 
„înaltă şi se întreţinea cu eî ca se facă studii, bieţii oa-
„meni se adunau extasiaţî pe lângă el, numai ca se audă 
„cuvinte şi sonurî maî frumoase ca cele întrebuinţata la 
„eî, in nevoile lor zilnice. 

„Nu e deci nici o miraré, dacă acest popor arată, 
„în aceste timpuri de deşteptare generală, dorinţa de a 
„se bucura şi el de un învăţământ în limba sa. 

„După-ce a făcut aceste consideraţiuni, comisiunea 
„scolastică a recunoscut în principiu dreptul aeeleî popo-
„ raţiuni, de a avea oare-care instrucţiune în limba sa pro-
„prie, pentru raţiunea, că poporul acela într'adever există, 
„şi prin urmare are drepturi egale cu celelalte popoare 
„la greutăţile impuse de provincie, şi îşi sacrifică sângele 
„şi averea pentru stat ca şi ceialalţî. 

„De există sau nu condiţiunile extreme recerute de 
„lege pentru înfinţarea unei scoale în părţile acelea, de e 
„preferabil satul Susnevizza sau un altul, despre aceasta 
„comisiunea n'a putut se se pronunţe, fiind necesare nisce 
„relaţiunî mai exacte. 

„Dînsa e însă din începutul locului de părere, că 
„începând primele cercetări, nu trebue lăsat la o parte 



„greutăţile ce s'ar putea întâmpina la realisarea practică 
„a şcoalei dorite, pentru-că dificultăţile nu vor fi nicî 
„odată atât de mari, ca se nu se poată înlătura, şi fiind-că 
„dificultăţile întâmplătoare atîrnate de întemeierea unei 
„instituţiunî folositoare sunt nu numai justificate, dar 
„chiar cerute în drept, n'ar trebui chiar din capul locului 
„se oprească pe autorităţile competente de a face demer
s u l necesar pentru realisarea scopului dorit. 

„Din consideraţiunile aceste, comisia scolastică are 
„onoare a propune, ca înalta dietă se binevoiască a decide: 

„Memorialul Românilor din Vald'Arsa pentru insti
tu i rea unei scoale în Susnevizza cu limba română de 
„instrucţiune, se fie trimis cu o reeomandaţie la înaltul 
„comitet provincial, ear' pentru cercetările necesare, pro
punerile care pot urma se se" înainteze autorităţii scola
s t ice provinciale". 

„După aceasta începând discuţiunea, cere cuvântul 
„onor. Jenco. — Vorbesce mult timp, în limba slavă, 
„provocând rîsete din causa cuvântului Ciribiri, care 
„adese-ori îl repetă. 

„Onor. Logînjia. — Cestiunea de faţă n'are decât 
„o importanţă istorică. Se admitem, că se află în Lstria 
„rămăşiţe de popoare romane, dar se vorbească cineva de 
„o naţionalitate română, aceasta e curios. Acele fracţiuni 
„de popor, pe care noi le numim Ciribiri, nu sunt Ro-
„mânî. El cunoasce şi a studiat d. e. locuitorii din Jeiane, 
„n'a aflat însă în eî remăşiţe romane. Fie cum va fi, acele 
„poporaţiunî ele s'au croatisat. Toate elementele culturale 
„la oamenii aceia sunt slave. înţelege prin aceasta despre 
„religiunea care e croată. (Oho! din dreapta), şi numirile 
„uneltelor de economie rurală, care de asemenea sunt 
„croate. 

„Tot tesaurul rămăşiţelor romane se reduce la 7—8 
„sute cuvinte. E sigur, că aici chiar cel subscris! din 
„petiţiunea în cestiune nu au înţeles cuprinsul ei. Ar fi 
„mai bine, ca în locul limbii române să se propună 
„limba clasică latină. Oamenii aceia cel mult simţesc 
„lipsa unei scoale. Am putea discuta întrebarea: ce fel 
„de şcoală să se conceadă Susnevizzenilor, croată sau 
„italiană, dar de şcoală română nici nu-î de vorbit. 

„Ne mal luând nimene, cuvântul, vorbesce dl ra
por tor Constantini: 

„Nu-şî putea închipui, ca din partea minorităţii să 
„se facă oposiţiune petiţiuniî pentru o şcoală română. 

„Acei domni, care sânt atât de simţitori, când e 
„vorba de naţionalitatea- lor, n'ar trebui să denege puţină 
„dreptate nicî celorlalţi, adoptând astfel sistemul de două 
„pondurî şi două măsuri. Că suplicanţii sunt Român! este 
„un fapt necontestat, recunoscut de filolog! şi etnografi j 
„chiar străini. Nu neagă, că fiind încungiuraţî de Croaţi, 
„sunt constrâns! să vorbească limba croată; şi e adevărat 
„că preoţii din locurile acelea cearcă toate modi.rile de i 
„ai croatisa. E adevărat însă şi aceea, că. băieţii pană nu I 
„umblă la biserică nu vorbesc între eî altă limbă, decât ( 

„cea română. De sigur onor. Laginjia nu cunoasce acele 
„poporaţiunî, — din Susnevizza şi de prin pregiur, — 
„dar îl pot asigura, că nu numai limba, dar chiar şi 
„datinele şi tipul sânt de tot diferite de ale Croaţilor. 

„El îl poate asigura despre aceasta, căci cunoasce bine 
„pe acei oameni. 

„Dacă pană acuma au fost lăsaţi hi o parte, nu e 
„just, ca să li-se iee chiar şi dreptul de a cere ceva. 
„Deci recomandă dietei, ca se primească propunerea co-
„ misiunii. 

„Care pusă la vot fu primită cu maioritate.1) 
.(Va urma). 

Adunarea generală 
a „Reuniunii învăţătorilor din diecesa Caransebeşului", 

în Biseriea-Âlbă, la 29. şi 30. August a. c. 

(Urmare şi fine.) 

Comisiunea finanţială prin raportorul seu d-1 
Traian Lazar propune şi adunarea primesce urmă
toarele concluse: 

a) Raportul cassariuluî dimpreună cu socoteala 
anuală censurându-se cu cea mal mare conseiinţiosi-
tate si mimitiositate şi atlându-se tu buna -oi dine 
se iau la cunoştinţă, votându-se cassariuluî absolu
toriu şi mulţămită protocolară. 

b) Taxele restante ale membrilor ordinari să se 
liquideze prin despărţămintele reuniune!, eară cele 
neîncassavere să se propună spre ştergere; tot aşa 
şi taxele neîncassavere ale membrilor repausaţî ; eară 
faţă de încassările taxelor restanţe ale membrilor 
fundatori şi ajutători să se susţină decisiunile ante-
reoil de a se iucassa prin fiscul reuniune!. 

c) Bugetul reuniuneî pro 1891/9 2 se aproabă 
cu suma speselor de 305 fl. şi cu suma acoperirei 
de 4 8 1 ii 76 cr. 

Adunarea generală din anul viitorîu s'a hotă-
rît a-se ţinea în Ciacova. 

La propunerea membrului ordinarîu Romul An-
cuşa, adunarea' cu mare însufleţire primesce H se 
serba în anul viitorîu 1892 iubileul de 25 ani al 
esistinţel reuniuneî, avend a-să eda prin birou un 
memoriu al reuniuneî. Tot la propunerea dlul R »-
mul Ancuşa, adunarea decide, ca comitetul se sub-
ştearnă 2 representaţiunî una la dieta terii şi alta 
la In. Ministerul, ca în noaua lege de pensiuni se 
se introducă modificarea, ca învăţătorii se fie pen
sionaţi după 30 de ani de funcţiune. 

La propunerea membrului fundatorlu Aureliti 
Dragan, adunarea însărcinează comitetul reuniuneî 
a compune un nou proiect de arondare a despărţe-
mintelor, care se coincidă cu arondarea cea noauâ 
a protopopiatelor. ^ 

Urmând actul de restaurare al biroului şi al 
comitetului pe anul 1891 /2 adunarea aclamă pe 
toţi funcţionarii şi membrii de comitet de până aci, 
şi anume: preşedinte Ştefan Velovau, vice-preşedinte 
Martin Ţapu, prim notariu loau Marcu, notarîu al 

l ) Aceste desbaterî urmate în dietă, se află inserate în ga
zeta italiană „L'lstria" Parenzo. Nr. 336 din 6 Oct. 1888, vezi ase
menea şi „Tribuna". Siliiiu 1883 nr. 18, 19 şi 20. 
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I I . Petru Doboş şi de notariu al III. în locul dlui 
Yasile Mareşescu pre dl Demetriu Pruneş («nica 
schimbare), cassarîu Aurelia Drăgan, bibliotecarîu 
Ştefan Albu, advocat Coriofsn Brediceanu; ap*»î in 
comitet: Iuon Ionaşîu, Patriciu Drâgălina, Ioan Bu-
dinţan, Paul Rotariu, Ştefan Alexa, Ioan Gruescu, 
Romul Aucuşa, Vasilie Ciuta, Demetriu Novac, An-
toniu Sabin. 

Biroul reales deşi era otărît a nu mai rămâ
nea şi în raport otărît a zis ca adunarea să nu mal 
reflecteze la persoanele de pân' aci, totuş la insi-
stinţa adunării a mai primit încă pe un an încre
derea unanimă a reuniunii, şi aceasta numai din 
causa iubileului de 25 de ani al reuniunii. 

După alegerea comisiuniî auteijticâtoare d-1 
Ioan M. Roşu predă preşedintelui un libel de cassa 
de păstrare din loc despre suma de 20 fl. din partea 
comunei românesc! din Biserica-Albă, ca aceasta se fie 
Introdusă în numărul membrilor fundatori ai reuniunii. 
Dup' aceea dl Roşu ţine o cuvântare cătrâ învăţători 
pentru împlinirea cu credinţă şi cu dragoste a misiunii 
lor celor grele. Dl Roşu este orator distins dar din
tre toate cuvântările sele care le-am auzit în aceste 
trei zile, aceasta au fost cea mai însufleţitoare şi 
cea mai sentimentală, încât pe mulţi membrii ii ve
deai cu ochii strălucind în lacrâmî. 

A urmat apoi d-1 I. lonaşiu, carele a vorbit 
despre concordia şi solidaritatea ce trebue se dom
nească întră învăţători şi acum dl preşedinte Mar
tin Ţapu în cuvinte pătrunzătoare încheie adunarea 
generală. 

Instrucţiune practică 
despre purtarea socoţilor şi administrarea averilor 

bisericesc,!, 
de T R A I A N B A R Z I I . 

(Urmare.) * 

Socoata. 
Dacă în fondul bisericii întră o sumă oare

care, care pană aci n'a mal făcut parte din ave
rea bisericii, atunci averea bisericii cresce cu acea
stă sumă. 

12. Care sunt activele cele noaue, care au in
trat în 1890, care pană aci n'au mai făcut parte 
din averea bisericii şi cu care averea fondului bise
ricii au crescut? 

1. Venitul de inter, se după 
capitalul elocat în oblig. 
la privaţi . . . . . . 150 fl 08 cr. 

2. Venitul de interese după 
capitalul elocat în oblig. 
de stat 9 ,. - „ 

3. Venitul de interese după 
capitalul elocat în casse 
de păstrare . . . . . 48 ,. — .. 

4 . Venitul, dela clopote, cu
nuni, scaune, arenzi ş. a. 236 „ 60 „ 

5. Venitul delâr tasuri . . 77 „ 84 , 
6. Venitul din vinderea lu-r 

ininilor . . . i>\ . . . 25 „ 53 „ 
La olaltă . 547 fl. 0 5 cr. 

13 . Cu finea anului trecut 1889 starea acti
velor au rămas 4172A. 70cr . 

tu anul 1890 activele au mai 
crescut cu suma de . . . - . . 547 „ 05 r 

Prin urinare, activele cu finea 
anului 1890 fac suma de . . . . . 4719A. 7 5 c r . 

Subtrăgând din aceasta, suma 
ştearsă din activele bisericii de . . . 446 „ 30 .„ 

Rămâne starea activelor cu finea 
anului 1 8 9 0 . . . . ' . , . . , . 4 2 7 3 fl. 4 5 cr. 

II. Pasivele. 

14. Scăzut-a oare averea bisericii cu suina de 
200 fl. dată împrumut pe obligaţiuni la privaţi? 

N'a scăzut, deoare-ce de altă parte 
tot cu suma! de 200 fl. a crescut şi ca
pitalul bisericii elocat în obligaţiuni Ja 
privaţi. 

15. Scăzu ta oare averea bisericii cu suina de 
25 fl., care. s'a anticipat din cassa bisericii în spe*-
sele de proces pentru datoraşi! bisericii? 

N'a scăzut, deoare-ce aceasta sumă 
si de aci înainte va face parte '."din ave
rea bisericii. Suma în lădiţa în care se 
află banii gata a scăzut cu 25 fi., dar tot 
cu atâta a crescut suma în lâdiţa în care 
să află spesele de proces ş. a. anticipate, 
care au a se înapoia bisericii. 

16. Scăzut-a oare averea bisericii cu suma de 
100 fl., care s'a elocat în 1890. în casse de 
păstrare? 

N'a scăzut, deoarece această suină 
şi de aci înainte va face parte din ave
rea bisericii. Suina î'n lădiţa în care se 
află banii gata ce e drept a scăzut cu 
100 tt , dar tot cu atâta a crescut şi 
suma în lădiţa în care să află banii elo-
caţî în casse de păstrare. 

Ga acele sume din despărţenientul pasivelor bi
sericii, care nu se scot pentru totdeauna din averea 
bisericii, ci se scut numai din lădiţa iu care se află 
banii gata şi se bagă în lădiţa in care se află ca
pitalele elocate pe, obligaţiuni la privaţi, 'sini fu lă
diţa în care se ojiă capiUdel'd depuse la casse de 
păstrare, spre fruptijicare, ori iu lădiţa în rare se 
află cnpitaUle elocate în obligai/nul de s'cl, — ave
rea hiseriidl nu scule, ci remâne tot uc-eafr; pen-
trn-că cem-ce din o lădiţa se" ia, acea se bagă în 
altă lădiţă. 

17. Scăzuta, oare averea bisericii cu suma 
de 12 fl., c i re s'a solvit la soţictatca de asigurare 



J JŢransylvania' u ' pentru asigurarea biserici! pe anul 
1 8 9 0 ? f / '- •• : ' '. 

A scăzut, pent'ru-câ această sumă 
s'a sWisî "pentru totdeauna din averea bir 
serici! şi, ea de aci înainte nu va mal 

' face-parte 'din averea bisericii. 
18 . Scăzut-a averea 'biserici! cu suma-de 24 fl., 

care s'a solvit crâsuiculuî în salariul seu pe anul 
1 8 9 0 ? ; ~ 

A scăzut, pentru că această sumă 
s'a scos pentru totdeauna din averea bi-
sericii. 

Cu acele sume ăela- despărţământul pasivelor bi
sericii,;•• care s'a scos-, pentru totdeauna din averea bi
sericii şi de aci: încolo numai fac parte din,, ca, ave
rea bisericii scade.. 

1.9. Care sunt pasivele cele noaue din 1890. , 
care nu vor mai tace parte din averea bisericii, şi 
cu cari averea bisericii a scăzut ? 

1. Pentru-'asigurarea bis. . 12 fl. — cr. 
2. SălarittL,crâ'snicîiiu.I . 24 „ — .,\ 
3 . R^muner. prescurăriţeî . 12 „ — „ 
4 . Salariul păzitoriuluî mor-

uiinţilor . . . . . . 14 „ — „ 
,- 5. Dările ,,. . 31 „ 20 „ 

6. Pentru procurarea luniin.- 8 „ (50 „ 
7. Pentru facerea unei porţi 

, de fier . . . . .!.'. . 240 „ — „ 
8. Pentru procurarea unui 

prapor . 50 „ — „ 
" . 9. Interese după banii-. îm

prumutaţi dela institutul 
„Timişana" . ., . . . 40 „ —• „ 

10. Pentru feliurite mărun
ţişuri 8 „ 96 „ 

1 1 . Banii tasurilor II. şi III. . 40 „ 9 l „ 
La olaltă . 481 fl. 67 cr. 

20 . Datoriile vechi rămase la fi
nea anului--1889 fac . . . . . . . 1 8 2 2 fi. — cr. 

Datoriile nuoî din anul 1890 cu 
care averea bisericii scade fac . . . 481 „ 67 „ 

La olaltă . 2303 fl. 67 cr. 
Din această sumă s'a şters însă . 6 f l - — c r . 
Deci starea pasivelor,rămâne . 2297 fl. 67 cr. 
2 1 . Să se compună acum bilanţul averii fon

dului bisericii lăsând afară atât la despărţământul 
activelor, cât şi la cel al pasivelor acele sume, cu 
care averea bisericii nici nu cresce, dar nici nu scade. 

a) Starea activelor la finea anu
lui 1890 fac<' 4 2 7 3 fl. 45 cr. 

b) Subtrăgând suma pasivelor cu 
finea anului 1890 de . . . . . . 2297 ., 67 „ 

Rămâne ca avere curată la finea 
anului 1890 suma de 1975A. 7 8 c r . 

Din cele arătate ne putem convinge: 
a) Că bilanţul averii fondului bisericii din so

mata încheiată la finea anulai 1890 e bun. 

b) Că biUmţul averii fondului bisericii remane 
•tot acelaşi, ori sé pun în socoată atât la despărţe-
' meniul activelor, cât şi la cel al pasivelor sumele, 
care m decursul anului, preste- care sé dă socoată, 
tfauelocat în obligaţiuni la privaţi, în obligaţiuni 
de stal. ori. în casse de păstrare, ori că aceste sume 
se litsă cu totul afară din 'socoată. 

c) Mai departe, de aci ne putem convinge şi 
despre aceea, că nu am greşit nimic atunci, când 
cu ocasiunea, compunerii preliminariului pe anul 
1890, atât la despărţementid activelor cât şi la cel 
al pasivelor* *am lăsat afară din preliminariu su
mele, care vin a se eloca în decursul anului în obli
gaţiuni la privaţi, în obligaţiuni de stat şi în casse 
de păstrare ¿ căci bilanţul averii şi fără aceste sume 
tot acelaşi remane. (Va urma). 

, Cuvântarea*) 
Escelenpei Sale archiepişeopulul-metropolit Miron Ro
manul la deschiderea congresului naţional-bisericesc al 

arehidieoesei transilvane, 1¡13 Octomurie 1391, 
Preasâuţin Domni Episcopi! Preastimaţî Domni Deputaţi 

conyresuati! Iubiţi fraţi, iubiţi fii sufieteşcî! 
La noaua întrunire de azi a congresului nostru 

naţional-bisericesc primiţi din capul locului salută
rile mele cordiale, cu care Vă întimpin aici, ca pre 
representânţii bisericii ai unui popor de un milion 
şi jumătate ; de suflete, chemaţi a lua în seamă des-
voltarea culturală a acestui popor pe teremr! -biseri
cesc, a cunoasce eventualele pedecî interne sau es~ 
terne, care stau în calea acestei desvoltări, a afla 
mijloacele potrivite pentru delăturarea acelora şi 
preste tot a continua lucrările începute înainte de 
aceasta cu două zeceniî pentru consolidarea şi pro
speraría bisericii noastre naţionale pe básele credin
ţ a , speranţelor şi ale carităţii cresciuescî. 

Chiar şi între împrejurări mai normale de cât 
cum sunt ale noastre de azi , ' ş i într'o situaţiune cu 
mult mîî favorabilă, decât cum este cea actuală, a r 
fi grele problemele, la a cărora resol vire v'aţl an-
gagiat d-voastre, preastimaţl domni deputaţi. Astăzi 
însă, când simţul general al poporului nostru încă 
nu este desvoltat pănâ acolo, ca el de sine să 
afle căile cele mal sigure şi mijloacele cele mal 
bune ale prosperare!, când însuş! clerul nostru pa
rochial încă nu este pus pretutindeni în condiţiuni 
iavorabile pentru a-şi putea împlini sublima misiune 
cu resultatele dorite de toţi, şi când unele rele so
ciale şi de altă natură au înriurire stricăcioasă şi 
asupra vieţii noastre bisericesc!: misiunea Domniilor 
Voastre în această supremă corporaţiune bisericea
scă devine şi mal dificilă. 

Cu toate acestea eu mă simt îndreptăţit a spera, 
că D-Voastre însufleţiţi de scopurile sublime, care le 
urmăresce preste tot biserica ortodoxă universală, 
şi în special biserica noastră naţională română: lu-

*) Sosindu-ne cuvântarea î . P. S. Domn Metropolit când era 
foaia deja sub tipariu, nu s'a putut pune în fruntea foaiel. Red. 
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minarea, cultura, moralitatea, pac a şi fericirea,-—veţi 
continua cu succese bune lucrurile congreselor noar 
stre din trecut şi veţi crea pentru istoria desvoltâ-
rei noastre naţionale bisericesc! date noaué, care 
Y e vor asigura gratitudinea posterităţii, şi vor da 
acesteia 'impuls pentru o nisuinţă continuă spre pro
grese salutari în vieaţa bisericească. 

Cuvintele preagraţioase şi adevărat părintesc!,. 
<are le am auzit şi cetit acum niaî de curând ros
ti te de Maiestatea Sa domnitoriul împărat şi rege 
al nostru la adresa bisericii noastre, ne dau o noană 
dovadă despre scutul preaînalt, Ia care poate c>nta 
biserica noastră naţională şi înstituţiunile, eî funda
mentale din partea Maiestăţii Sale, avénd noi a per
severa cu firmitate in credinţa tradiţională cătră prea
înalt ui tron şi în respectul loial faţă cu organismul 
legal al statului. Eată dară o noauă îucuragiare 
pentru noî, de a lucra bărbătesce şi cu cele mai 
bune speranţe pentru. desvoit|H/ea ulterioară a insti-
tuţiunildr "noastre bisericesci, prin " care propagând 
cultura şi moralitatea, voim totdeodată să folosim 
statului public şi scumpei noastre patrii, căreia ră
mânem" devotaţi cu toată căldura inirueî. 

fremitemi acestea şi crrându-mî încă de acum 
scuse pentru neajunsurile, care prea uşor pot să 
pro\ ină sub durata sesiunel noastre din starea sdrun-
cinată a sănătăţii mele, — me alătur cu tot sufletul, 
la pioasele rugăciuni, care se ridicară astăzi în acea
s ta sântăr biserică cătră -Atotputernicul Dumnezeu 
pentru ajutoriul ceresc la lucrările noastre congre-
suale, şi cu aceasta sesiunea ordinară a congresu
lui nostru naţional-bisericesc pentru periodul anilor 
1 8 9 0 — 1 8 9 2 o declar de deschisă. 

V a r i e t ă ţ i . 
Congresul bisericii noastre ortodoxe din Ungaria 

şi Transilvania s'a întrunit la Sibiîu Marţi în 1. Octom-
vrie a. c , terminul prescris de statutul organic. 

Desch iderea so lemnă a congresului nostru na
ţ ional -biser icesc . Deputaţii congresualî sosiţi "»în Sibiîu 
încă din ziua precedentă, se presentează la serviciul divin 
împreunat cu chemarea duchuluî sânt, pontificat de l'ea-
sânţitul Domn Episcop al Araguluí loan Menami şi asi

stat de Prea Cuvioşiile Lor Domnii : archimandrit Dr. Hu
rlo n Puşcăria, protosincelii Nicanor Frates şi Fiìaret 
Musta ; părinţii protopresviteri : Micimii Popooicîu, loan 
Papiu, părintele ieromonach Augustin Ham.-ea şi părinţii 
protodiaconi: Dr. Remus Roşea şi Matelu Voilean. După 
terminarea serviciului divin a urinat deschiderea congre
sului prin Eseelenţia Sa î. l'.-S. D. Arcliiepiscep şi Me-
tropolit Miron Romanul. (Tel. I!.) 

Dar preaînalt. Maiestatea Sa împăratul şi Regele 
nostru s'a îndurat prea graţios a dărui din şatula sa pri
vată suma de 150 ti. v. a. pentru repararea bisericii noa
stre din Clopodia. 

Necro log . Zelosul învăţătorul Tri fu / 'n /wci i din 
comuna liote^tl cu filia (Jiurejtî în protopresviieiatul Fă
getului, a răposat. N'inerì seara în 27. Septemvrie a. c. 
în comuna sa natală Voiteg în al (il. an al vieţii şi după 
un t-erviţiu do 4 0 do ani ca învăţătorul. înmormântarea 
s'a îndeplinit Sâmbătă după nmeazi cu pompa cuvenită. 
Pe reposa tul îl deplâng.: soţia iiemâiigăiată Brânduşa îm
preună cu 7 copil. — Fie-i ţarina uşoară. 

Bibliografie 
A eşit de sub uparía- şi se află la autor şi Ia 

„Librăria diecesană":: -. , : : , K -
Dr. Cr. Vuia „Higiena poporală" cu privire la 

săteanul român, cu iiguri în text Carte aprobată de Mi-
iiisteriuî din Budapesta şi cel din Bucurescî ; recomandată 
prin cercularnj de autorităţile, diec.eşane române din Sibiîu, 
Arad, Caransebeş, Blaj şi Lilgoş Eliţiunea a 2-a revă
zută şi înmulţită. — Preţul 1 ti. 

„Boalale venerice. Vindecarea radicală la „Băile 
uraliane." U carte foarte folositoare pentru cei ce sufer 
de aşa numitele boa/e ascunse. — Preţul 50 cr. 

, ,Naşa Trina" operetă în 1 act. Textul, este scos 
din vieaţa poporului din Bănat şi cuprinde învăţături igie
nice. Preţul 40 cr. 

„Romanische Revue". Revistă politică-literară. 
, Apare îu tie-care lună în "Vieiiá, VIH. Keldgasse 15. Re
dactor Dr. Corneliu DiaconovicH. Anul VÌI, Nr. 9. pe 
Septemvrie I8 ! t l . are urmàtoriul cuprins: Die „neue"'-
Nationalitäten-Politie in Ungarn. — Die Romanische Eîni-
fţtation. — Die historischen Publitationen der romanischen 
Literatur in den Jahren 18&2 — 1889, de Nie. Üensusianu. 
— Constantin Morariii-Andrievici (cu portret.) de C. Mo-» 
rariu — Rundschau : Vom Hermanstäd'ter Central-Comité 
der romanischen Nationalpartei. — Wirtschaftliche Re
sultate bei den Romanen in Ungarn und Siebenbürgen, 

C on c u r s. 
Pentru definitiva întregire a postului de învëtàtorïu 

la şcoala confesioaală gr. or. rom. din Giiul-Mic, protö-
presbiteratul Ciacoveî, comitatul Timiş, să escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile delà prima publi
care îu „Foaia tuecesa.ua" 

Emolumentóle sunt: 
1. In banî gata l t i 4 fi. 
2. Pentru 12 metri de paie, din cari are a se în

călzi şi sala de iitvăţămăiit 18 fi. nasurile pentru căra
tul paielor le dă comuna bisericească. 

3. 14 (¡4 Htl. de grâu şi '.) 7(i Htl. de cucuruz de
spoiat. ' . • / - . - • . 

4. Pentru participarea Ia conferinţele învăţâtorescî 
şi la adunarea generală 15 fi. 

r». Seripturistiea 3 tí. 
(i. Dein tie-care înmormântare un le vii parti'-i na 20 cr. 
7. 4 jugere pământ arătoriu dintre caii 2 jâgere s¡e 

vor csarenda prin comitetul parochial, până când din ve
nitul arendei se va depura restanţa de daje şi regulare* 
apeloi' ce însărcinează a est pământ, apoi după denurw;.» 

'amintitei restanţe, vor intra şi ace.-tea 2 jugere în folo
sinţa învcţătorinluL 

8. Cortei liber cu grădină intravilainî. • 
Doritorii de a recurge la acest' post, vor s u b ş e n e 

retírsele lor — provăzute cu docum -nt.ele prescrisa '•.tn-
form statutului organic bisericesc şi a regulamentului pen
tru învăţători adresate comitetul'.iî paioch.al —- Prea Ou. 
Oficiu profoprcsbiteral în Ciarovn. 

învăţătorii recurenţi au se dov(d -ască că şi-au plă
tit contribuţiunea, regularea apelor şi equiv.ileiîiul, după 
pământul învăţătoresc folosit. 

In fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta, numai 
o lată — însă nu îu ziua de ¡degere - în vre-o Dummeci 
orí sărbătoare în s biserică, la din contră se vor eschide 
din candidare. 

G aiul-Mi<\ ui 2'K August 
p,ţ)j 1—;j Comitetul parochial. 
In fontelegeie cu mine : Aurelio Dragau, adm. protopresb. 

http://tuecesa.ua


8. F O A I A I J I E C E S A N Ă Nr. 40 . 

C o n c u r s . 
Pe basa orcţinaţiuneî Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 30 August a. c. Nr. 2269 l i . se escrie con-
cuas pentru ocuparea postului de capelan în parocbia de 
classa a III â din Maidan, pre lângă neputinciosul paroch 
Dionisie iLiuba, cu termin de recurgere până lâ 20 6e-
tomvrie a. c. st. v. 

Emolumiutele din care alesul capelan ya primi a treia 
parte sunt următoarele: 

1. O sesiune parorhială constatatoare din 30jugere. 
2. Rirul şi stola usitată dela 150 de eaşse. 
Concurenţii sunt avisaţî a şi trimite recursele la 

oficiul protopresbiteraî al Oraviţeî pană la terminul iu
ti igitat şi a se preseuta în v r e o Duminecă sau sărbătoare 
tu biserica paroehiujă din Maidan. 

Maidan, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
15/27 Septemvrie 1891. 

[57] 2—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: AteSandru P. Poporidu adm. 

protopresbiteraî. 

C o n c n r s. 
Pentru ocuparea postului de învSţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din Curte, protopresbitera-
tul Făgetului, se escrie acum a doaua oară concurs cu ter
min de 30 de zile începând de la prima publicare în 
„Foaia diecesană." 

Emolumentele împiejmate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 350 fl. v. a. 
2. Spese de scripturistică 8 fi. 
3. Conferinţele înveţâtorescî 6 fl. 
4. Pentru servitoriul şcoâleî 12 fl. 
5. 32 metri de lemne, dintre care 16 pentru încăl

zitul şeoaleî, ear 16 pentrn înveţătorîu. 
6. Dela fie-care înmormântare, unde va fi chemat, 

20 cr. eară cu liturgie 40 cr, 
7. Locuinţă liberă, o gradină intravilană şi una estra-

vilană. 
8. Doauă jugere de pământ arătorîu declasa a 11-a. 

Ceî-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc an sé 
dovedească,. că aa testimoniu de calificăciune cu calculul 
general bun şi pentru staţiune cu dotaţinne bună; vor fi 
preferiţi ceî-ce vor dovedi, că pelângă calificăciunea reee-
rntă cunosc música vocală şi instrumentală pentru a in-
strua corul bisericii. 

= = ^ = = 4 ^ ^ 

Alesul înveţătorîu este îndatorat a îndeplini aface
rile scripturiştiee în comitetul şi sinodul parochial. 

Recursele provezute cu documentele prescrise maî 
sus şi conform statutului organic şi regulamentului pen
tru organisarea învăţământului, adresate comitetului paro
chial din Curte, — să se trimită la oficiul protopresbi
teraî gr. or. român al Făgetului până la terminul deschis. 

Comitetul parochial doresce ca recurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta bise

rică, dar nu In ziua de alegere. 

Curte, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
29 August 1891. 
[50] 2—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, protopresbiter 

tractual. 

Institutul vaccinogen 
al 

d o c t o r u l u i V U I A 
în 

Băile-Herculane. (Mehadia.) 

Cu autorisarea Ministeriuluî am deschis un institut, 
unde se prepară limfă (ultoî) pentru ultoirea copiilor în 
contra vărsatului. 

în mouarchia Austro-Ungâră acesta este primul in
stitut român de aceasta natură. Scopul meu este, se con
tribui la stârpirea boaleî înfricoşate a vărsatului, care ne
încetat se'ere mii de victime prin satele noastre. 

Vaccinarea, sau ultoirea copiilor cu ultoî dela viţei 
este ceUmaî sigur mijloc contra versatului. în Germania, 
unde şi cei mari se ultoesc, nu mai există epidemie de 
vărsat (bubat). Ultoirea dela alţi copii e periculoasă, 
fiind-că uşor se pot lăţi deosebite boale, cari zac ascunse 
în copilul, dela care se face ultoirea. Prin uîtoiul de vi
ţel orî-ce pericol e eschis, fiind-câ înainte de a fi folosită 
vaccina scoasă din viţel, acesta se taie şi se examinează 
prin veterinarîu organele interne. Preţurile sunt aşa de 
mici, încât nu numai medicii ci şi fie-care comună sau 
particulârîu îşî poate procura limfa originală, pentru care 
primesc toată garanta. 

1 fiolă (sticluţă) de limfă pentru 1—3 persoane — fl. 50 cr. 
1 fi 1 F, 9 
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